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關於推動本澳高等教育高質量發展之書面質詢

高等教育是推動社會創新與產業升級的基石。自回歸以來，特區政府高
度重視高等教育建設，發展至今日已建成包括澳門大學、澳門科技大學、
澳門理工大學等在內的10所高等院校。近年，本澳高校在國際排名中表
現日益突出，科研成果不斷湧現，高等教育提質工作取得了積極進展。
然而，從整體上看，本澳高等教育在學科設置的前瞻性與科學性、科研
資源的轉化應用、以及國際化程度方面仍有提升空間。

2 0 2 0 年 1 2 月 ， 特 區 政 府 發 佈 《 澳 門 高 等 教 育 中 長 期 發 展 綱 要
（2021–2030）》這一框架性文件，提出“建設培育優秀人才的平
台”、“建設引領學術科研的平台”及“建設服務特區發展的平台”三大總體
目標及八個發展方向。隨著“1+4”經濟適度多元的深化推進，澳門高等教
育及高校建設亦需持續配合轉型。當前，在佈局學科方面，部分高校仍
存在重複設置、資源分散的情況，與本澳多元產業發展對接不夠緊密；
而科技研發方面，依託高校和國家實驗室力量已有不少科研項目和成果
湧現，但高校之間的科研平台建設缺乏統籌協調，技術、成果的轉化和
應用能力亦有待加強。期望政府能進一步強化資源配置、完善政策支持，
形成不同類型高校相互促進、協調發展的格局，打造具有澳門特色的高
等教育體系，助力經濟適度多元目標的實現。

有鑒於此，本人向政府提出以下質詢：

一、施政方針中提到積極推動高校優化學科佈局，請問政府，為助
力“1+4”重點產業發展，現時本澳高等教育的學科分佈及招生規模如何，
是否有相應的中、長期科學規劃，推動創立具本澳特色的高教品牌學科，
培養更多重點產業及新興科技相關的專業人才，更好地服務本澳及國家
發展所需？
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二、政府高度重視科技創新與研發工作，而高等院校是科研體系中的重
要力量，在學術科研、技術轉化等方面發揮關鍵作用。請問政府，是否
有計劃擴大對高等教育的科研資助，全面支撐高校進行重大項目研究，
推動高校教師學生、科研人員提升科研能力，加快技術應用和成果轉化；
另外，會否考慮推動跨校科研合作、重點實驗室資源共享等，通過優勢
互補增強整體科研能力和競爭力？

三、目前，本澳高等教育中非內地國際學生比例尚待提升，且國際合作
項目主要集中在少數院校。請問政府，未來有何具體措施提升本澳高校
的吸引力和國際化程度，會否進一步提升高等教育國際化水準和辦學條
件，擴大海外學生的招生數量和層次，打造一批高水平、國際化的人才
隊伍？
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